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A perpetuum mobile. *)

A mint a kézépkort az jkortél elvdlaszté idépont 6ta a természettudo-
minyok gyors fejlodésoket megkezdék, azon gyakorlati mesterségek kozdtt,
melyek hozzdjok csatlakoznak, a gyakorlati mechanika is, tdmogatva a hason-
nevii mathematikai tudomény &ltal, hatalmas eléhaladdsokat tett. De a gya-
korlati mechanikédnak jellege azokban az id6kben a maitél természetesen igen
kiilonbozott. Meglepetve és elkdbitva sajat vivmdnyaitél , ifjii elbizakodott-
sdgiban tobhé semmiféle feladat megolddsdn nem kétkedett, sot ellenkezéleg
mindjért a legnehezebbek s legbonyolultabbakhoz nytlt. fgy kisérték meg az-
tdn mindjart nagy buzgalommal az cleven 4llatokat s embereket tigy nevezett
automatok alakjdban utinképezni. A mult szdzadban bimulattirgya volt
Vaucanson kacsija, mely evett és emésztett, ugyanazon mester fuvoldsa,
mely minden Gjjat kelldleg mozgatd, az iré fiG az idosebb — és a zongora-
jitszénd az ifjabb D ro z-tél, mely utébbi mi jitékkdzben kezeit egy idejlileg
szemeivel kisérte, s miikodése bevégeztével folkelve a tirsasig el6tt udvariasan
meghajtd magit. Megfoghatatlan lenne, hogy oly férfiak, mint a nevezettek,
kiknek tehetsége a szdzadunkbeli legtalélékonyabb fékkel mérkdzhetik, oly
roppant id6t és firadsigot, az elmeél oly pazar felhaszndlisit forditottdk volna
az ilyetén automatok 1étrehozdsdra, melyek elSttiink most csak rendkiviil gyer-
mekes jaték gyandint tiinnek fol, ha azt nem reménylették volna, miszerint
ugyanazon feladatot valédi komolysdgaban is megfogjik oldhatni. Az id8sebb
Droz-féle iré fia Németorszighan nehdny év el6tt még nyilvdnosan mutogat-
tatott. Kerékmiivezete olyannyira bonyolult, hogy nem épen kozénséges fej ki-
vantatik ahhoz, hogy csupin miikddését kibdtiizhesse. Ha pedig halljuk, mi-
szerint ¢ fiinak s készitéjénck, biibdjolis gyanijdbél, huzamos ideig a spanyol
inguigitio bortoneihen kellett senyvednie, s csak nagy nehezen mentettek fol,
kitetszik, hogy maga ¢ jdtckmiivek emberhesi hasonlésiga azokban az idékben
elég volt arra, hogy még természeti eredetoket is gyandssd tegye. Es ha az
akkori mechanikusok tin nem tdplaltak is oly reményt, hogy éles elméjok te-
remtményeibe erkolesi tokélyekkel biré lelket lehelhetnének, taldlkozndnak ta-
14n még ma is elegen, kik éromest nélkiiloznék szolgdik erkélesi tokélyeit, ha
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egyszersmind mordlis ibkéletlenségeik eltivolithaték leendenének , s azon
kiviil a gépies szabdlyszertiség, valamint a sdrgaréz és aczél tartéssdga lenne
elérheté a his és csont mulékonysdga helyett. Tehdt a czél, melyet a mult
szdzadok taldlékony f6i, mint nem kétkedhetiink, egész komoly dolgot s nem
mint valami érdekes id6toltést tiiztek magok elé, merészen volt vilasztva, s az
élesesziiséget oly mértékben igénybe vette, hogy ezen czél maga nem kevéssé
jérult azoknak a mechanikai segédeszkozoknek gazdagitdsdhoz, melyek segélyé-
vel a kés6bbi kor gyilimdlesozdbb ttra tudott 1épni. Most nem oda téreksziink
mér, hogy oly gépeket 4llitsunk elé , mik e g y ember ezernyi kiilonféle miiks-
dését végezik, sbt ellenkezfleg azt kivdnjuk, miszerint valamely gép e gy fog-
lalkoz4st, de e z e r ember helyett végezzen.

E torekvésbol, t. i. é16 lényeket utdnképezni, latszik szdrmazni, — ismét
félreértés folytin — egy mésik eszme is, a mi a tizenhetedik s tizennyolcza-
dik szdzadra nézve, mintegy dj ,bolcsek kove“ lett. Az lett a feladat, hogy
orok mozgonyt 4llitsanak el6. Ez alatt oly gépet értettek, a mely a nélkal,
hogy felhizatnék, a nélkil, hogy hajtdsira vizesést, szelet, vagy mds termé-
szeti eréket kellene alkalmazni, magétél sziinetleniil mozgéshan legyen, hajté-
erejét folyvast onmagdbél nyervén. Allatok 6s emberek lényegileg megfelelni
14tszottak egy ily késziilék eszméjének, mert ezek életok tartama alatt erdsen
és tartésan mozogtak, senki sem huzta fel, vagy inditd el dket. A tipldlkozds
és erdkifejtés kozott levo osszefiiggéssel persze nem voltak képesek tisztiba
j6ni. A taplalkozés csak azért ldtszott szilkségesnek, hogy mintegy az 4llati
gépezet kerekeit megkenje, az elhasznéltat kipétolja, a régit megdjitsa. Ercki-
fejtés onmagahél — ez ldtszott a szerves élet leglényegesebb sajitsiginak, va-
16di quintessentidjdnak. E szerint, ha embereket akartak utdnalkotni, igy leg-
eldszbr is a perpetuum mobile lett volna foltaldlandd.

E mellett, tigy 14tszik, hogy mésodik helyen még egyéb reménydk is volt,
mely a mi okosabb korunkban minden esetre elsé rangu helyet igényelt volna
az emberek fejében. A perpetuum mobilének ugyanis megfeleld fogyasztis
nélkiil, teh4t semmibdl, kimerithetlen munkaerét kellendett teremtenie. A
munka pedig pénz. Csdbitélag hatott tehdt annak a gyakorlati nagy feladatnak
aranyos megoldisa, a mely utdn minden évszdzad furfangos emberei a legkii-
16nfélébb ttakon torekedtek, — tudniillik : semmih6l pénzt esindlni. A hason-
latossig a bolesek kovével, melyet a régi alchymistdk kerestek, tokéletes volt,
annak is a szerves élet quintessentiijit kellendett tartalmaznia s képesnek
lennie aranyat késziteni.

A keresésre 0sztonzo sarkanty éles volt, s azok szellemi tehetségét, kik
keresni indultak, nem szabad, legaldbb sok esetben, kevésre becsiilniink. E fel-
adat mindsége egészen alkalmas vala toprengd egyéneket lebilincselni, dket
éveken &t kbérben hurczolni, a litszélag mindegyre kozelgd remény 4ltal djra
neg djra megesalni, s végre drilletbe sodorni. A phantom nem hagyta magat
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megfogatni. Lehetetlen volna torténetét adni e torekvéseknek, mivel a legjobb
fok, kik kozt az idésh Drou is emlittetik, maguk meggyGzddtek kisérleteik
sikeretlen voltarél, s természetesen nem igen voltak hajlandék arrél sokat be-
szélni. De a zavartabb fejiiek elég gyakran hirdették, hogy nekik a nagy taldl-
mény sikeriilt, és mivel eléaddsuk helytelensége mindig csakhamar kitint, a
doleg rosz hirbe jéve, lassanként azon nézet szilirdult meg, hogy a feladat
megoldhatatlan; a mathematikai mechanika is az ide tartozé problemdkat,
egyiket a misik utdn le tudta gybzni, s végre szigordan és 4ltalénosan be tudta
bizonyitani, hogy legal4bb tisztin mechanikai erdk alkalmazdsival perpetuum
mobile nem létesithets.

Ezzel a gépek hajté~ vagy munkaerejének fogalméhoz juténk el, s vele
tovdbbra is igen sokat kell foglalkoznunk. Ugyanazért magyarazatit kell adnom
mindenek elott. Az vildgos, hogy a munka fogalma a gépekre akkor vitetett
it, midon osszehasonlitdk mitkddéseiket az emberek- s 4llatokéival, melyeket
p6tolniok kelletett. A gézgépek munkéja még ma is léerék szerint szdmittatik.
Az emberi munka értéke azonban részint a vele egybekdtott erdkifejtés szerint
(az erésebb munkést tobbre becsiilik) , részint pedig a megkivintat tigyesség
szerint hatdroztatik meg. Ugyes munkésok nemn teremthelék eld, pillanat alatt,
tetszés szerinti szdimban, ezeknek tehetséggel s kitanultsdggal kell birniok, ki-
képzésok id6t és firadsigot kivan. Ellenben egy gép, mely bizonyos munkét
jbl végez, barmikor is, tetszés szerinti szdmu példdnyokban el6allithaté, azért
itt nem is bir tilnyoms becscsel az ligyesség, mely az emberi ligyességet oly
irdnyokban joggal megilleti, hol ez gépek 4ltal nem pétolhats. Azért a munka-
mennyiség fogalméhan a gépeknél csupan az erdkifejtés tekintetbe vételére szo-
ritkoztak, mi annyival ink4dbb fontosabh volt, mivel tényleg a legtobb gép arra
van rendelve, hogy épen a mitkddés hatalma 4ltal maljon foliil embereket és 41-
latokat. Miért is mechanikai értelemben a munka fogalma egyenldvé lett az

De hogyan lehet megmérni, s a kiilonbdzé gépeknél egymdssal osszeha-
sonlitani az erékifejtést ?

itt egy kiss¢ — lehetdleg roviden — a mennyiségtani-mechanikai fogal-
mak kevéshhé kies mezején kell 4tvezetnem ondket, hogy oly 4llispontra jus-
sanak, honnan julalmazé kilatds nyilik, és ha a példa, melyet alapul vélasaztok,
cgy vizi malom vashdmorral még elég regényesnek tetszhetik is, fijdalom,
figyelmen kiviil kell hagynom a sotét erdei volgyet, a csorgedezd patakot, a
sziporkdzo kohst és a fekete cyclopsalakokal, s a figyelmet egy pillanatra a gép-
mii kevéshhé koltdi oldaldra kérem forditani. Bz egy vizi kerék 4ltal hajtatik,
melyet a lezuhand viztomegek hoznak mozgdsba. A vizikerék tengelye egyes
helyeken kis, kidllé részekkel, poczkokkel bir, melyek forgds kozben a nehéz
pOrolydk nyeleit megragadjdik, hogy folemeljék s aztin megint leejtsék. A leesd
poroly munkélja meg az aldja tolt ércztomeget. A munka, melyet a gép végez,
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a jelen esetben, teh4t abban 411, hogy a péroly tomegét folemeli, mi végre ezen
tomeg nehézségét le kell gyéznie. Erdkifejtése e szerint, kiilonben egyenld ko-
rillmények kozott, arinyos leend a péroly silydval, tehit pl. meg kell kettoz-
tetnie, ha ama sily megkettéztetik. De a poroly miikodése nem csupdn silyd-
t61, hanem azon magassigtol is fiigg, melyrdl leesik. Ha két 1dbnyit esik, na-
gyobb hatlyt gyakoroland, mint ha csak egy libnyit esnék. Innen pedig vila-
gos, hogy ha a gép bizonyos erdkifejtéssel a porolyt egy labnyira emelte, ugyan-
azon erdkifejtést még egyszer kell gyakorolnia, hogy azt még egy ldbnyival
folebb emelje. A munka teh4t nemecsak akkor lesz megkettézve, ha a pOrdly
stlya kétszeres, hanem akkor is, ha az esési magassig megkettdztetik. Ebbol
konnyen belédthatni, hogy a munkét a folemelt sily s az esési magassdg szoroz-
ménya 4ltal mérjiik. S a mechanika valésdggal igy is mér, munkamértékét
labfontnak nevezi — azaz: egy font sily egy libnyira emelve.

A mig vashdmorunk munkéja abban 411, hogy a nehéz pérdlyfejeket a
magasha emeli, a hajtéerd, mely mozgésba hozza, az 4ltal ered, hogy viztome-
gek leesnek. A viznek bizonydra nem sziikséges mindig fiiggélyesen esnie,
folyhatik egy kissé hajlottabb dgybél is, de mégis mindenkor, hol vizimalmok
hajtésdra szolgdl, magasabb helyrél alacsonyabbra kell szdllnia. A tapaszta-
14s és elmélet egybehangzélag azt tanitja, hogy ha egy mdzsa silyd pordlyt
egy l4bnyi magasra kell emelni, ahhoz legaldbb egy md4zsa viznek egy l4b-
nyirél valé leesése kivintatik, vagy, a mi azzal egyenértékil, két mézsinyinak
fé1 14bnyir6l, vagy négy mézsinyinak egy negyed libnyirél valé esése, s i. t,
sziikséges ; sz6val, ha a leesd viztomeg silydt épen ugy az esés magassigdval
szorozzuk s munkéja mértékeiil tekintjiik , mint azt a p6rolynél tevénk, akkor
a munka, melyet a gép a pdroly egyszeri folemelése 4ltal végez, libfontokban
kifejezve, legjobb esetben csak épen oly nagy lesz, mint az ugyanazon idé alatt
lezuhané viz 14bfontjainak szdma. S6t a valésdgban e viszony el sem éretik,
hanem a zuhané viz munkéjénak nagy része haszndlatlanul veszend6be megy,
miutén az ember oromest 4ldoz fel valimit az erébél, hogy nagyobb gyorsasi-
got érhessen el,

Megjegyzem még, miszerint e viszony véltozatlanul ugyanaz marad,
hajtassuk akér a plrolyoket kozvetleniil a vizikerék tengelye 4ltal, akdr vites-
siik 4t a kerék mozgdsit kozbeillesztett fogaskerekek, végetlen csavarok, henge-
rek és kotelek 4ltal a pérolyokre. Ily eszkozok 4ltal annyit mindenesetre el
lehet érni, hogy a vizmii, mely az elsé egyszerii szerkezetndl csak cgy midzsi-
nyi stlyd kalapdcsot tudott emelni, képessé tétetik egy 10 mdzsisnak emelé-
sére, de e nehezebb kalapdcsot vagy esak tizedrésznyi magassdgra fogja emelni,
vagy tizszer annyi idére lesz szitksége , ugy hogy el végre is akdr hogyan vil-
toztassuk is a gépezet dltal a mikodé er8 nagysigit, mégis bizonyos idében,
mi alatt a patak bizonyos viztomeget szolgiltat, mindig csak bizonyos, meg-
hatérozott munkdt végezhet.
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Gépezetiink tehat egyelére nem tett egyebet, csak folbaszndlta a leesd
viz nehézségi ercjét, hogy vele pdrolyei nehézségi erejét legydzze, s ezeket fol-
emelje. Ha egy pirolyt annyira, a mennyire kellett, folemelt, azt ismét el-
ereszti, az pedig lecsapédik az éreztomegekre , melyek aldja tolvik, s azokat
megmunkélja. De miért gyakorol a lecsapéds péroly nagyobb er6t, mint ha
egyszertien sajit stilydval hagyjuk nehézkedni az 4ltala megmunkilandé érez-
tomegre ?

Honnan van az, hogy eoreje annal nagyobb, minél magasabbrél esik le ?
Nagyobb magasségrél lezuhanva, nagyobb is a sebesség, melylyel a péroly le-
csap. Litjuk teh&t, hogy ebben az esethen a pérély munkaképessége nem-
csak tomegét6l, hanem sebességétol is fiigg. Ugyanezt tapasztaljuk més ese-
tekben is. Mozgé tomegek sebessége gyakran hasznilt eszkoz nagy hatdsokat
létesiteni. Megemlitem példdul a kilétt puskagolyé rombolé hatdsait, pedig
nyugvé dllapotdban a legartatlanabb valami, megemlitem a szélmalmokat, mik
hajtéerejoket a mozg6 leveg6tol, ettdl a kiilonben oly kénnyt, oly finom anyag-
t61 nyerik. Meglephet benniinket, hogy a mozgds, mely az anyagi testek oly
lényegtelen s miilékony adalékjénak litszik, oly hatalmas miikodéseket képes
gyakorolni. Valéséggal azonban a mozgés csak azért latszik kozonségesen md-
1ékonynak, mivel minden f6ldi test mozgdsénak sziinetleniil ellenébe miikod-
nek a gitold erdk, surlédds, légellendllds stb., s igy aztin persze a foldi test
mozgésa folyvdst gyongiil, mig végre megsziinik. Ellenben az oly test, melyre
gatold er6k nem hatnak, ha egyszer mozgésha hozatott, mozogni is fog az oro-
kon-orokké a nélkil, hogy sebességébdl barmi csekélyet is veszitene. Igy pél-
déul tudjuk, hogy a bolygék az akaddlytalan viligirben évezredek 6ta vél-
tozatlanul keringenek. Csak gétol er0k 4ltal lehet a mozgdst lassitani és meg-
semmisiteni. Valamely mozg6 test, mint példdul a lezuhané péroly vagy a ki-
16tt goly6, ha més testbe fitddik, azt addig szoritja ssze, vagy annyira nyomul
belé, mig azon ellendlldsi erék osszege, melyeket az érdeklett test az Gsszenyo-
matdsnak vagy részecskéi szétvdlasztésdnak ellene szegez, elegendd nagy arra,
hogy a pbroly vagy a goly6 mozgdsit megsemmisitse. A tomegek mozgdsit
abbol a tekinteth6l, hogy a mozgds mindig bizonyos munkaerdt képvisel, az
illeté tomeg eleven erejének nevezik. E sz6: ,eleven” itt természetesen,
egydltaldban nem vonatkozik 616 1ényekre, hanem csak arra vald, hogy a moz-
gis erejét megkiilonboztesse a veszteglé nyugalomtél. Ily veszteglésben van
példdul a nyugvé test nehézségi ereje, mely az alzatra folytonos nyomést gya-
korol ugyan, de semmi véltozdst elé6 nem idéz.

Vashdmorunkban teh4t a munkaerdt legelfszor is zuhané viztémeghben,
majd a folemelt péroly munkaképességében s harmadszor a leesé péroly eleven
ereje alakjiban lattuk. A harmadik alakot azonban 4t lehetne véltoztatni me-
gint a mésodikra, ha a pérdlyt egy felette rugalmas és elég erds aczélgerendéra
hagynék esni. Vissza fogna az pattanni, és pedig a legkedvezGbb esetben csak
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oly magasra pattanhatna vissza, a mennyirdl leesett, de magasabbra soha, E
kozben tomege tehat ismét folemelkednék s azon pillanatban, midén legmaga-
sabb pontjat elérte, az emelt ldbfontoknak ugyanazt a mennyiségét képviselné.
mint a leesés elott, de nagyobbat sohasem ; a mi tehdt annyit jelent, hogy az
eleven eré épen akkora munkamennyiséget képes tdjra létrehozni, mint az, a
melybél 6 szérmazott. Az elevener ezzel a munka mennyiséggel e szerint
egyenértékii (aequivalens).

Fal-6rdinkat siilyedd stlyok, a zsebérdkat feszitett rigék hozzdk moz-
gésba. Oly sily, mely a foldon fekszik, oly rigé, mely nincs feszitve , semmi
hatdst nem idézhet el6, s hogy erre szert tehessiink, a silyt elébb emelni, a
rugét fesziteni kell. Ez torténik, mid6n az 6rdt felhtzzuk. Az ember, ki az érat
folhiizza, a stlylyal vagy a rigéval bizonyos munkaerdt kozdl, és a sily, vagy
a rligé a legkozelebbi 24 6ra alatt, lassacskdn épen annyi munkaerdt kolt el,
a mennyi neki kolcsonoztetett, elfogyasztja t.i. aprédonként a kerekek surlédé-
sénak, az ingét akaddlyozé légellendllisdnak legydzésére. Az 6ra kerékmiive
nem hoz teh4t létre munkaerdt, mely vele kozolve nem lett volna, hanem csak
a néki adottat osztja el egyenletesen, hosszasabb idére.

Szoritsunk egy szélpuska hengerébe 1égsiiritd szivattytival nagy mennyi-
ségli levegét. Ha aztdn a kakas leeresztésével a dugattyd csapjdt ki nyitjuk, s
az osszeszoritott levegdt a puska csovébe bocsdtjuk — ez a levert goly6t ha-
sonlé erdvel ropiti ki, mint a meggyuladé 16por. Mir most meghatirozhatjuk
a munkét, melyet a levegd beszivattytzdsakor kifejtettiink s meghatérozhatjuk
az eleven erdt, mely a kilovéskor a golyéval kozoltetett; de ez utébbit sohasem
fogjuk nagyobbnak talalni, mint az elsét. Az dsszeszoritott levegd nem hozott
létre munkaerst, hanem csak a vele kozlottet adta 4t a kil6tt golyéknak. S mig
mi tin egy negyed 6rdig szivatiytiztunk, hogy a puskét megtoltsiik, ezen erénk
a kilévéskor nehdny szempillantds alatt haszndltatott fel ; de persze, mivel mii-
kodése oly rovid id6re volt dsszeszoritva, a golyéval sokkal nagyobb sebességet
is kozolt, mint a mindét karunk egyszerti felhajitissal eszkozélhetett volna.

E példékb6l 14tjak onok, s a mathematikai elmélet az gy nevezett me-
chanikai er6knek, tehdt a szorosan vett mozgési er6knek minden hatisdra nézve
szigoriian be is bizonyitotta, hogy gépeink s késziilékeink , akdr miként legye-
nek is azok szerkesztve, munkaer6t nem hoznak soha létre, hanem csupdn azt
a munkét, melyet velok kozonséges természeti er8k, lezuhané viz, mozgé szél,
vagy az emberek s 4llatok izomereje kozolt, — azt a munkat ismét kiadjik
mis alakban. Miutin e torvényt a mult szdzad nagy mathematikusai egész 4l-
taldnosan megallapitottik, egy oly perpetuum mobilén, mely pusztdn a mecha-
nikai eréket — nehézséget, rugalmassigot, folyadékok és gizok nyomdsit —
venné igénybe, mAar csak zavart fejii, vagy tanulatlan emberek toprenghettek.
De persze van ezeken a mechanikai erékon kiviil még elég oly természeti erd,
— milyen p. a hé, villanyossdg, delejesség, fény, vegyrokonsdg, — melyeket
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nem szokds ugyan a tisztin mozgési er6khoz szdmitani, s a melyek mégis mind-
annyian szorosan Osszefiiggenek a mechanikai processusokkal is. Alig van a
természetben oly processus, mely egyittal mechanikai hatdsokkal ne jirna, s
melyho6l mechanikai munkét ne lehetne nyerni. Mar pedig ezekre az erékre nézve
nem lehetett oly konnyedén eldénteni a perpetuum mobile kérdését, mint a
szorosan vett mechanikai erdk mezején. Ezen irdnyban a perpetuum mobile
még sokdig a nyilt kérdések kozé tartozott. A kérdés mivoltit nehdny példa
jobban fol fogja vildgositani.

A szélpuskdndl a levegdt beszivattydz6 emberi kar kilesondzte azt a mun-
kit, mely a kisttéskor értékesitendd volt. A kozonséges l6fegyverekben azon-
ban az osszeszorult giztomeg, mely a golyét kiloki egészen més tton, t. i. a
por meggyuladisa kovetkeztében 41l elo. Elégése kozben ugyanis a 16por nagy-
részt 1égnemt égési terményekké valtozik 4t melyek sokkal nagyobb tért igye-
keznek elfoglalni, mint a miné a poré volt. Lithat6 tehat, hogy a 16por hasz-
nélata megkimél benniinket attél a munk4tél, melyet a szélpuskéndl az emberi
karnak kellett végeznie.

Még leghatalmasabb gépeinkben , a gézgépekben is légnemi test, t.i. a
vizg6z dsszeszoritisa s terjeszkedési torekvése hozza a gépet mozgésba. A géat
azonban nem valami kiilsé mechanikai er6vel szoritjuk dssze, mint a szélpus-
kéban a levegit, hanem az 4ltal, hogy az elzért kazénban levé vizhez meleget
vezetiink, azt gézzé véltoztatjuk, melynek mindjért keletkezésekor a sziik tér
miatt nagy fesziiltsége van. Tehdt a bevezetett melegség az, mely itt mecha-
nikai erét 1étekit. Bzt a meleget, mely a gép fiitésére vagy, helyesebben mondva,
a viz elparologtatisira sziikséges, tobbféleképen elodllithatnék ; a legkdzonsége-
sebb méd a szén elégetése.

Az égés chemiai processus. Légkoriink egyik alkatrészének, az oxygén-
giznak erds vonzalma, vagy — mint a vegytan mondja — erds rokonsiga van
az éghetd testek alkatrészeihez, mely vonzalom azonban esak magas hémérsék-
nél 1ép ki a cselekvés terére. Mihelyt az égheté testnek p. a szénnek egy része
eléggé 4athevill, azonnal oxygénrészecskék rohannak oda, s a szénrészecskékkel
nagy mohdén egybekelnek. Ezen egybekelésnek vagy — mint a chemidban
mondjik — vegyiilésnek eredménye a szénsav, az a sajitsigos légnem, mely a
habzé serbél vagy ehampagneibdl szdkken fel. A részecskék ezen mohd taldl-
kozdsdn4l melegség és fény fejlik ki, valamint 4ltaldban minden erds rokon-
sdgi két test vegyiilésekor melegség, — és ha ez izzdsig megy — fény 41l eld.
Latni valé tehdt, hogy elvégre is vegyfolyamatok és vegyerdk szolgdltatjik azt
a roppant munkamennyiséget, melyet a gézgépekben bimulunk. A l6por elégése
hasonlskép vegyfolyam, mely a 16fegyver golyGjit eleven erdvel 14tja el.

Gozgépeink a melegséghil mechanikai munkét fejtenek, de viszont me-
chanikai erékkel meleget is 4llithatunk eld. Minden ités, minden dorzsslés
megteszi azt. Az ftigyes kovdes a vasridat puszta kalapdldssal izzévé tudja
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tenni ; kocsikerekeink tengelyeit a kenés 6vja meg, hogy a surlédds miatt meg
ne gyuladjanak. S6t az Gjabb id6kben ezt nagy mértékben fel is haszndltdk.
Némely gyarakban, hol foldsleges vizerd volt kéznél, azt arra haszndltdk, hogy
két nagy vaslemezt, melyek kozil az egyik gyorsan forgott tengelye koril,
egyméshoz dorzsoltessenek. A lemezek megtiizesedtek, melegdk fiité a szobt,

pétoltsk a kalyh4t tézel6szer nélkill. S nem lenne-e taldn a lemezek &ltal
elidézett melegség elegendd egy kis gézgépet fiiteni, mely viszonta lemezeket
mozgésban tartans ? Hiszen ekkor a perpetuum mobile fel volna talilva. E
kérdés csakugyan folmeriilhetett s a régiebb mechanikai - mathematikai vizs-
g4léd4sok 4ltal nem volt egyaltaliban eldonthetd. Sietek eldre megjegyezni,
hogy az ujabb physika az efféle kérdésekre hatérozottan tagadd vélaszt adott.

Ilyenforma terv volt az, melylyel egy speculativ amerikai nem régiben
az eur6pai iparos vildgot izgalomba hozta. A kozonség a villanydelejes (mag-
neto-elektrikus) gépeket, mikkel kiszvényes betegségeket és hiidéseket gyakran
gyégykezelnek, tobb oldalrél ismeri. Ha egy ily gép delejét gyors forgésha
hozzuk, erés villanyiramokat nyeriink. Ha ezeket vizen vezetjiik keresztil, a
vizet felbontjdk két alkatrészére : hydrogéngdzra és oxygéngdzra. A hydrogén
elégetése 4ltal megint viz keletkezik. Ha ezen égés nem a kozdnséges, 1égkori
levegbben — melynek az oxygéngiz csak Gtodrésze, — hanem tiszta oxygén-
gézban torténik s a lingba egy darabka krétdt tartunk, akkor ez fehérizzdsha
jon, s a napéhoz hasonlé Drummond féle mészfényt éfdja(j,@gyﬁttal a ling
igen jelentékeny melegmennyiséget fejt ki. Az okos smlén(lf{‘u,i';ap viz villanyos
széthontdsakor nyert gdzokat ily médon értékesiteni akarta, s azﬁgllitot’oa. misze-
rint elégetésok annyi melegséget adott, hogy vele egy kis gozgdépet fiithetett,
mely viszont a villanydelejes gépet hajtotta, a vizet szétbontotta s igy maginak
tiizeldszert folyvést onmaga készitett. Persze ez a vildg leggyonyoriibb taldl-
’ménya lenne, egy oly perpetuum mobile, mely a hajté erén kiviil még napfény-
hez hasonlé viligossigot is teremtene, s a mellett még a szobdkat is fiitené.
A dolog nem volt roszul kigondolva. Tudva volt, hogy az emlitett eljérdsban
minden egyes 1épés csakugyan lehetséges, s mégis azok, kik mér akkoriban
ismerték az idevégé ujabb physikai dolgozatokat, mindjart az elsé hir hallatira
bizton dllithaték, hogy ez is a regés Amerika meséi sordba tartozik; a mint csak-
ugyan mese is maradt. ‘

Folosleges lenne a példik szdmédt még szaporitani. Mér az eddigiekbol is
lathatjik onok, hogy a melegség, rugalmassdg, delejesség, fény, vegyrokonsigok
mily szoros kapesolathan 4llanak a mechanikai ergkkel. A természeti erdk ezen
kiilonféle nyilvdnuldsai kizéil akdrmelyikkel el6 lehet 4llitani megint egy mé-
sikat, s tobbnyire nem is egyféle, hanem igen sokféle médon. Az pedig hizonyos.
hogy ha valami iton, médon sikeriilne oly értelemben, mint az az amerikai
magér6l dllitotta, mechanikai erékkel chemiai, villanyosségi, vagy més termé-
szeti processusokat eléidézni, mik valami kertilé dton, — de a nélkiil, hogy a
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gépben szereplo anyagokat maradandélag megvéltoztatndk — megint mecha-
nikai eréket szolgdltatndnak, és pedig a kezdetinél na gy o b b mennyiségben, az
bizonyos, hogy akkor a nyert eré egy részével a gépet folytonos miikodésben
lehetne tartani, a tobbit pedig valami més czélra lehetne forditani, Attél figg
tehdt minden, vajjon lehetne-e a természeti erdk cserehatdsainak bonyolult
labyrinthjaban oly kérdtra bukkanni, mely kiinddlva mechanikai processusokbl,
chemiai, villanyossdgi, delejességi és melegségi processusok kdzbeigt.itasdval
megint mechanikai processusokra vezetne vissza, és a mellett munkanyereséget
mutatna fel. Mihelyt egyetlen egy ily korit ismeretes, fel van talilvaa per-
petuum mobile.

De a régi perpetuum mobile-keresGk sikertelen prébilgatdsain okulva,
most mér nem sokat bajlédtak afféle combinatick keresgésével, mik perpetuum
mobilét l4tszottak igérni, hanem e helyett a kérdést megforditottdk. Nem
kérdezték tobbé: vajjon miként haszndlhatndm fel a természeter6k ismert és
ismeretlen viszonyait, hogy perpetuum mobilét szerkeszthessek, hanem azt kér-
dezék: haaperpetuum mobile lehetetlenvolna, mind viszo-
nyok fiiznék akkor a természeti erdket egymdssal egyhe.
Akérdésnek e megforditdsival mindenmeg voltegyszerre nyerve. A természeti erdk
azon viszonyait, mik az imént emlitett foltevéshol kdvetkeznek, knnyen és tel-
jesen meg lehetett dllapitani. Az ide vigé vizsgdléddsok folytdn azt taldltdk,
hogy az erdknek ismert osszefiiggései e foltevés kovetkezményeivel teljes Gssz-
hangzdsban vannak, s azonfeliil rijottek egyttal olyan *) viszonyok nyomdra is,
mik elébb ismeretlenek valdnak, s miknek helyességét vagy helytelenségét
még meg kellett vizsgdlni. Hogy e vizsgilatok kovetkeztében a perpatuum
mobile kérdése miként dontetett el, azt mar az eddigiekbol is konnyen elgon-
dolhatjék. K6rut, melyen megtelelé fogyasztds nélkiil mun-
kdt lehetne nyerni — a természetben nemlétezik. A per-
petuum mobile lehetetlen.

Forditotta :
N. J.

*) Itt Helnholtz a mechanikai héelmélet két alaptorvényére czéloz. A jelen ki-
vonathan aligha lett volna helyén ezekrfl is szélani; mds alkalomra tartjuk fenn.
Szerk.
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